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Almost seven in ten respondents in Romania see climate change as a ‘very serious’ problem (67%, EU average 74%). Nearly
one in ten (9%, EU average 12%) consider it to be the single most serious problem facing the world.

One in five say they have taken personal action to fight climate change in the past six months (20%, EU average 49%).
However, when given specific examples this rises to more than seven in ten (71%, EU average 90%), suggesting that many
do not associate certain actions with tackling climate change.

• Nearly one-third of respondents say that lower energy consumption is an important factor when buying a new household
appliance (32%, EU average 37%).

• Three in ten try to buy locally produced and seasonal food whenever possible (31%, EU average 41%), try to reduce waste
and regularly separate it for recycling (30%, EU average 71%) and try to cut down on consumption of disposable items
(29%, EU average 56%).

• Since the previous survey in 2015, there has been a decline in the proportion of respondents carrying out most of the
actions covered. The share saying they have not taken any of the actions covered has risen by 14 percentage points (to
25%).

Over eight in ten of those surveyed in Romania think it is important for their government to set targets to increase the
amount of renewable energy used by 2030 (82%, EU average 89%) and provide support for improving energy efficiency by
2030 (83%, EU average 88%). Seven in ten agree that more public financial support should be given to the transition to
clean energies (70%, EU average 79%).
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More information can be found at:
http://ec.europa.eu/clima/citizens/support/index_en.htm
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